



Валентина КАЛЮК, Виталий ПЫЛ

*Институт системных исследований в АПК НАН Беларуси,
Минск, Республика Беларусь
e-mail: v_kalyuk@mail.ru*

УДК 338.242.4:631.115.1(470)
<https://doi.org/10.29235/1818-9806-2024-6-84-96>

Государственная поддержка малого агробизнеса в Российской Федерации

Проанализирована система мер государственной поддержки представителей малых форм хозяйствования в аграрном секторе Российской Федерации. Проведена оценка видов и условий получения субсидий, кредитов, специализированных грантов и отраслевых программ в данной сфере. В совокупности все это позволило определить наиболее эффективные из них с целью практического применения для стимулирования не только количественного, но и качественного состава малого агробизнеса в современных условиях Республики Беларусь.

Ключевые слова: господдержка аграрного сектора, малый агробизнес, малые формы хозяйствования, система мер, субсидирование малого агробизнеса, кредитование малого агробизнеса, отраслевая программа, целевой грант.

Valentina KALIUK, Vitali PYL

*Institute of System Researches in the Agroindustrial Complex
of the National Academy of Sciences of Belarus,
Minsk, Republic of Belarus
e-mail: v_kalyuk@mail.ru*

State support for small agribusiness in the Russian Federation

The system of measures of state support for representatives of small forms of business in the agricultural sector of the Russian Federation was analyzed. The types and conditions for receiving subsidies, loans, specialized grants and industry programs in this area were assessed. Together, all this made it possible to determine the most effective of them for the purpose of practical application to stimulate not only the quantitative, but also the qualitative composition of small agribusiness in the modern conditions of the Republic of Belarus.

Keywords: state support for the agricultural sector, small agribusiness, small business, system of measures, subsidizing small agribusiness, lending to small agribusiness, sectoral program, targeted grant.

© Калюк В., Пыл В., 2024

Введение

Малому агробизнесу в Российской Федерации, как и во многих других странах, отводится особая роль в экономике. С одной стороны, он принимает активное участие в обеспечении продовольственной безопасности, а с другой – призван решать ряд социально значимых вопросов (например, организация дополнительных рабочих мест в сельской местности, развитие таких территорий). Все это обосновывает необходимость того, что поддержка представителей малого агробизнеса со стороны государства должна носить комплексный, многоаспектный и многоуровневый характер. В совокупности она призвана не только устранять пробелы в нормативно-правовой базе, кредитовании, налоговой сфере, образовании и профессиональной подготовке и т. п., но и стимулировать эффективное функционирование малых форм хозяйствования.

Основная часть

Исследование показало, что в России существуют различные подходы к классификации мер и форм государственной поддержки в аграрном секторе [1–3]:

прямые (непосредственные) – имеют наибольшее распространение на федеральном уровне и выражаются через прямые бюджетные выплаты. При этом используются активные механизмы воздействия на субъекты малого агробизнеса, что дает им возможность оперативно и эффективно стимулировать различные процессы функционирования. Основными рисками при данном подходе являются уменьшение уровня самостоятельности и рост степени зависимости представителей малых форм хозяйствования от государства (субсидии на покупку оборудования, производственно-технологические процессы; кредитование, компенсация части затрат; страхование и т. д.);

косвенные – предполагают стимулирующий характер бюджетных средств (госзакупки сельхозпродукции и продовольствия, рыночные интервенции, защита экономических интересов отечественных производителей сельскохозяйственной продукции при их участии во внешней экономической деятельности страны);

опосредованные (или через посредников) – проявляются с помощью проведения различных организационно-экономических мероприятий федерального масштаба, которые могут оказывать не прямое влияние на сельское хозяйство, а через расширение инфраструктуры и поддержку периферийных отраслей (льготное налогообложение, развитие научно-технического прогресса, выполнение утвержденных федеральных программ и общенациональных проектов, направленных на повышение эффективности аграрного сектора и др.).

Необходимо отметить, что методы поддержки и стимулирования развития могут применяться как в индивидуальном порядке, так и в сочетании друг

с другом, разделяясь при этом на экономические и административные. Первые осуществляются через рычаги, которые используют для регулирования производственной сферы. Особая роль здесь отводится налогообложению, ценообразованию, программам специального кредитования и страхования. Вторые основываются на разработке и внедрении нормативной, правовой и законодательной базы, а также на контроле за ее соблюдением. Совокупное одномоментное применение такого рода мер позволяет сделать государственное регулирование малого агробизнеса многоуровневым и разнонаправленным [2, 4].

Одним из самых популярных видов государственной помощи для малых форм хозяйствования выступает субсидирование. В настоящее время оно подразделяется на компенсирующее, стимулирующее и частичное. В целом под субсидией в аграрном секторе понимают государственные выплаты, которые выделяются под конкретные цели для развития отрасли, являются доступными для всех субъектов малого агробизнеса и формируются из специальных фондов, а также федерального, региональных и местных бюджетов на конкурсной основе. Установлено, что размер выплаты зависит от региона и программы развития, в которой участвует субъект хозяйствования [5–7].

Частичной компенсацией затрат (в размере 20–25 %) можно воспользоваться в случаях, когда были потрачены собственные средства на модернизацию объектов хозяйства или их строительство (плодо- и овощехранилища, молочные и овцефермы, производство сухих молочных продуктов для детского питания, селекционно-семеноводческие центры (растениеводство, льно- и пенькоперерабатывающие предприятия, селекционно-питомниководческие центры (виноградарство), селекционно-генетические центры (птицеводство)), а также на покупке нового оборудования в срок, не превышающий 3 лет с момента начала вложения [2, 6, 8, 9].

С 2024 г. компенсирующие и стимулирующие субсидии, выделяемые ранее для развития некоторых направлений АПК, объединены в общую субсидию. Использовать ее можно всем представителям малого агробизнеса. Для личных подсобных хозяйств (ЛПХ) расширен спектр мер поддержки до уровня всех субъектов аграрного сектора. При этом основными остаются субсидии на реализацию картофеля и овощей в рамках отдельного федерального проекта, а также по установленным приоритетным направлениям, к которым относят:

- развитие малых форм хозяйствования;
- агрострахование;
- «погектарку» (несвязанную поддержку);
- элитное семеноводство;
- племенное животноводство;
- производство молока;
- плодово-ягодные насаждения;

мясное скотоводство;
производство шерсти;
переработку зерна [6, 8, 10–12].

Популярной мерой поддержки также являются гранты: начинающий фермер (на открытие агробизнеса); агростартап; агротуризм; семейная ферма.

Грант подразумевает под собой конкретное целевое финансирование, которое фиксируется при его получении. В случае нарушения установленных условий денежные средства подлежат взысканию с внесением получателя в список, лишаящий его возможности на любой вид господдержки. Следует отметить, что размер финансирования имеет ограничение и зависит от региона, в котором оказывается поддержка [6, 7, 13].

При получении грантов и иных видов государственной помощи большую роль играет развитая инфраструктура, в которую входят представленные во всех регионах страны центры поддержки предпринимательства («Мой бизнес») и экспорта, микрофинансовые организации, бизнес-инкубаторы, технопарки и др. С помощью цифровой платформы «Мой бизнес» субъекты малого агробизнеса имеют возможность узнать все условия для участия по каждому виду гранта, составить заявку и получить сопровождение в ходе разработки бизнес-плана, квалифицированную консультацию бухгалтера, юриста, экономиста и специалиста по кадрам. Представляется вся информация по льготным условиям аренды земли или помещений в бизнес-инкубаторах [7, 14].

На грант для начинающих фермеров, который получают на конкурсной основе от Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, могут претендовать все представители малых форм хозяйствования с собственным начальным капиталом в размере 10 % общей суммы, указанной в бизнес-плане. Важно подчеркнуть, что выделяемые денежные средства являются безвозмездными при обязательном целевом использовании:

на разработку проекта по формированию и развитию хозяйства в размере, не превышающем 20 % суммы расходов;

покупку земельных участков сельхозназначения;

приобретение сельскохозяйственных животных (кроме свиней);

возведение или ремонт необходимых зданий и сооружений для производственного процесса, складов, инженерных коммуникаций, их регистрацию и подключение к инженерным сетям;

строительство дорог, необходимых для производства, переработки и организации хранения продукции;

закупку семян (рассады, саженцев и т. п.) и удобрений, техники (до 3 лет с момента ее производства).

При этом полученные частями денежные средства после уплаты налогов с них должны быть освоены в течение полугода с момента первой выплаты. Установлено, что размер помощи на создание и развитие хозяйства составляет, как правило, от 1,5 до 3 млн росс. руб., а оплаченное ими имущество запрещено продавать, дарить, сдавать в аренду, обменивать либо вносить вместо вклада в любые фонды в течение 10 лет. Дополнительно начинающий фермер в рамках рассматриваемого гранта может получить до 250 тыс. росс. руб. на организацию быта: приобретение или благоустройство жилья в сельской местности (ремонтные работы, погашение долгов по ипотеке, подключение к центральному водопроводу, системе канализации, электросети, интернету), а также покупка грузопассажирского транспорта, предметов мебели, средств связи и бытовой техники, электрического и газового оборудования, компьютеров, специализированных устройств для подачи и отвода воды [2, 6, 15].

Исследование показало, что грант «Агростартап» представляет собой финансирование на конкурсной основе из областного бюджета на развитие фермерского хозяйства. Объем выделяемых средств не превышает 7 млн росс. руб. на разведение крупного рогатого скота на мясо или молоко, 5 млн росс. руб. – по иным направлениям агробизнеса, утвержденным Правилами предоставления субсидий на создание системы поддержки фермеров и развитие сельской кооперации в рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия [16].

Аналогично гранту «Начинающий фермер» важным условием здесь является вложение собственных средств в размере 10 % и более. Претендент на участие в конкурсе должен обязательно проживать и быть прописанным на селе, никогда не получать иных грантов и субсидий на развитие фермерского хозяйства и предпринимательской деятельности, а также не иметь суммарных задолженностей более 10 тыс. росс. руб. (пени, штрафы и налоги). Заметим, что главным отличием «Агростартапа» от вышеупомянутого гранта является то, что участвующие в конкурсе владельцы ЛПХ в случае победы обязаны перерегистрироваться в крестьянское (фермерское) хозяйство (КФХ) в срок до 30 календарных дней после оглашения итогов заседания, иначе средства не будут выделены [13, 15].

При подаче заявки на конкурс имеются некоторые особенные требования как для владельцев КФХ, так и для ЛПХ. В первом случае:

фермерское хозяйство должно функционировать менее 2 лет;

их владельцы не занимаются предпринимательской деятельностью и не были зарегистрированы как индивидуальные предприниматели в течение 3 лет, предшествующих дате подачи заявки.

Во втором случае владельцы ЛПХ должны:

постоянно проживать на сельских территориях;

иметь специализированное образование аграрного профиля или стаж работы, или опыт ведения ЛПХ.

В случае выполнения всех необходимых требований и получения финансирования, предусмотренного рассматриваемым грантом, освоить его необходимо в срок до полугода [8, 13, 15, 17].

В последнее время особую популярность набирает грант «Агротуризм». Он предоставляется микро- и малым предприятиям аграрного сектора страны для развития туризма на селе. Выделяемую сумму в размере 10 млн росс. руб. можно использовать на все, что связано с организацией агротуризма в конкретном регионе. Однако следует отметить, что главным требованием здесь является софинансирование в размере 10–25 % в соответствии с общим объемом гранта, а период освоения полученных государственных средств не может превышать 18 месяцев [17].

Еще одним доступным для представителей малых форм хозяйствования грантом является «Семейная ферма». Получить его могут те, кто проживает в сельской местности, на расширение границ функционирования их хозяйств. Сумма, на которую можно рассчитывать, ограничивается 30 млн росс. руб. Она может быть выделена на условиях совместного финансирования: доля государства – 60 % общей стоимости проекта (70 % – для хозяйств, расположенных на территории Дальнего Востока) и 40 % собственных средств.

С начала 2024 г. данная мера поддержки подразделяется на два гранта: на капитальные затраты и на реализацию комплексных проектов (иначе говоря, на недвижимое и движимое имущество). Первый подразумевает выделение денежных средств на развитие семейной фермы по вышеотмеченной процентной схеме в случае подтвержденных планируемых капитальных затрат (строительство, приобретение, реконструкция помещений по производству, переработке хозяйственной продукции) и реализации комплексного проекта по наполнению объектов оборудованием и техникой. Второй грант может быть выделен в случае, когда владелец семейной фермы намеревается приобретать или конкретную единицу техники, или оборудование, или только сельскохозяйственных животных и птицу. Это дает право на невыполнение требований по организации рабочих мест и функционированию в течение 5 лет. В итоге данные затраты переводятся в разряд субсидий по факту понесенных затрат в той же форме до 60 %, а общая сумма сокращается до 20 млн росс. руб. [6, 8, 17].

Исследование показало, что все операции по рассмотренным формам господдержки малого агробизнеса проводятся через Россельхозбанк. При этом следует отметить, что для заявителей, являющихся клиентами данного банка, после получения гранта становятся доступны специальные условия: некоторые банковские продукты, а также их дополнительная линейка.

Установлено, что льготное кредитование, предусмотренное для производителей сельскохозяйственной продукции, является целевым и предполагает ли-

мит в размере 20 % от «коротких» кредитов и 15 % – от «длинных». Размер ставки зависит от выбранной программы, наиболее распространенные из них:

программа стимулирования кредитования Федеральной корпорации по поддержке малого и среднего предпринимательства (далее – Корпорация МСП) и Банка России (ставка по кредиту составляет +4 % к размеру текущей ключевой ставки, выдается сроком до 3 лет в размере от 3 млн до 2 млрд росс. руб. для пополнения оборота, в качестве инвестиции или рефинансирования уже имеющегося кредита);

объединенная программа кредитования Министерства экономического развития Российской Федерации, Корпорации МСП и Банка России для производственных мелких и средних предпринимателей (ставка по кредиту – до 9 %, но в случае размера ключевой ставки больше 10 % годовых для расчета максимальной ставки необходимо из ключевой вычесть 3,5 %. Выделяемая кредитная сумма для микропредприятий не превышает 200 млн росс. руб., а для представителей малого агробизнеса – 500 млн росс. руб. сроком до 10 лет со строгим целевым использованием на инвестиции и проектное финансирование. Следует отметить, что в течение первых 5 лет применяется льготная ставка по кредиту, а в последующие годы банк по своему усмотрению имеет право поднять ее до рыночных значений. Воспользоваться таким видом поддержки могут представители малых форм хозяйствования, которые занимаются переработкой сельскохозяйственной продукции или иным обрабатывающим производством, а также транспортировкой и хранением товаров, гостиничным бизнесом (агротуризмом) или общественным питанием) [12, 14].

Необходимо подчеркнуть, что на практике существует перечень требований, которым должны соответствовать все претенденты для того, чтобы воспользоваться данным видом помощи. Во-первых, предприятие должно входить в состав малого агробизнеса согласно утвержденной в стране классификации. Во-вторых, хозяйству необходимо зарегистрироваться на территории России и входить в Единый реестр субъектов МСП. В-третьих, не должно быть просрочек по ранее полученным кредитам или займам с государственной гарантией. В-четвертых, отсутствие задолженностей по оплате труда всем сотрудникам и статуса прохождения процедуры банкротства. Кроме того, банк в индивидуальном порядке имеет право добавить собственные требования к этому обязательному списку [14].

Заметим, что не всем начинающим фермерам одобряют получение кредита из-за высоких рисков невозврата. В случаях если возможная сумма залога невелика и не покрывает весь необходимый объем, можно воспользоваться услугами таких государственных структур, как Корпорация МСП или региональные гарантийные организации (РГО), которые выступают гарантами перед банками-партнерами в качестве поручителя с обязательством погашения части долга.

Для того чтобы воспользоваться данной опцией, необходимо соответствовать классификации малых форм хозяйствования, быть зарегистрированным на территории страны, входить в Единый реестр субъектов МСП и не производить подакцизные товары. При этом не исключены и дополнительные требования к заемщикам по отдельным программам госгарантий [18]:

1. «Зонтичный механизм» поручительства Корпорации МСП – предусматривает совокупный объем поручительства сроком до 15 лет на фермера в размере до 1 млрд росс. руб., но не превышающем 50 % общей суммы кредита. При этом комиссию за поручительство оплачивает банк, а не заемщик. Полученные кредитные средства разрешается использовать в качестве инвестиций, на пополнение оборотных средств, развитие бизнеса в целом или рефинансирование непогашенных кредитов.

2. Поручительства РГО – чаще используются субъектами малых форм хозяйствования при оформлении кредитов, займов или лизинга. Сумма, подлежащая поручительству, может колебаться в зависимости от региона, чаще – до 25 млн росс. руб., реже – до 100 млн росс. руб., сроком до 15 лет. Важно отметить, что данный вид услуг является платным, в отличие от предыдущего: заемщику придется погасить 0,5–3 % годовых.

3. Независимые гарантии Корпорации МСП – предполагают покрытие 50 % суммы кредита на период не более 15 лет в размере, не превышающем 1 млрд росс. руб. Комиссия за пользование такой услугой составит 0,75 % годовых, а в некоторых случаях – менее 0,01 %.

4. Совместные поручительства Корпорации МСП и РГО – предоставляют возможность одновременного использования первого и второго или третьего вида поручительства. Практическое одновременное применение двух видов поручительств чаще всего позволяет покрыть от 70 до 90 % объема кредита [18].

Необходимо отметить, что с целью помощи и поддержки малого агробизнеса Корпорацией МСП предоставляется широкий спектр дополнительных программ. Особое распространение и популярность получил льготный лизинг. Обширная сеть региональных лизинговых компаний оказывает помощь представителям малых форм хозяйствования в приобретении необходимого современного оборудования российского производства по ставке 6 % годовых и 8 % годовых – для иностранного. В рамках данной программы также можно провести модернизацию оборудования с целью организации нового вида деятельности. При этом вид оборудования и его поставщик не регламентированы. Сумма финансирования может колебаться в пределах от 500 тыс. до 50 млн росс. руб. Следует отметить, что аванс лизингополучателя составляет 0 % стоимости предмета лизинга, если имеется поручительство РГО. В иных случаях данный показатель составит 10 %. Срок предоставления лизинга может быть установлен в пределах от 13 месяцев до 7 лет. Для того чтобы воспользоваться данной опцией, владельцу хозяйства необходимо вести свою официально зарегистри-

рованную деятельность на территории России не менее года. Заявитель вправе самостоятельно выбрать график платежей с учетом сезонности производства и провести их в течение 30 дней после приемки оборудования. Дополнительным преимуществом здесь можно считать отсутствие обязательного наличия залога [12, 18].

С 2021 г. успешно реализуется программа «Фермерский островок», которая дает возможность мелким сельхозпроизводителям и производителям продовольствия реализовывать свою продукцию на специальных местах, расположенных в торговых сетях (например, «Магнит», «Пятерочка», «Перекресток») и в отдельно стоящих торговых объектах. Преимуществом здесь является то, что фермерам не требуется выполнение широкого перечня условий ретейлеров, которые выдвигаются иным поставщикам.

Для организации такого «островка» необходима площадь 15–30 м². Как правило, ее подбирают совместно с федеральной сетью из наиболее подходящих локаций с высокой степенью проходимости и относительно большим размером среднего чека. Принцип его функционирования заключается в консолидации нескольких предпринимателей (10–25 фермеров). Это позволяет выстроить работу таким образом, чтобы предоставить покупателю максимально разнообразный ассортимент фермерской продукции при минимальной конкуренции либо ее отсутствии с разделением при этом арендной платы.

Следует отметить, что Корпорация МСП возлагает на себя функции по оказанию поддержки в подборе конкретной площадки в необходимом регионе, поиске поставщиков, переговорах с торговыми сетями о более выгодных условиях арендной платы, льготного кредита, координации с местными властями в случае необходимости привлечения дополнительных партнеров в рамках кооператива либо финансирования через участие в различных программах поддержки малого агробизнеса [19, 20].

В последнее время особую привлекательность стало набирать предлагаемое Корпорацией МСП обучение, в рамках которого организуются тематические семинары и круглые столы с привлечением экспертов. Цифровая платформа для предпринимателей помогает определить перечень недостающих компетенций, получить профильные знания, а также обрести личного наставника.

Необходимо отметить, что специальный онлайн-портал «Бизнес-навигатор МСП» является популярным среди мелких субъектов хозяйствования ресурсом, который помогает им найти полезную информацию по всем шагам в бизнесе с самого старта. Здесь можно оценить, насколько бизнес будет рентабельным в регионе, каким образом правильно составить бизнес-план, подобрать подходящий перечень всевозможной помощи от государства и т. д.

Дополнительной площадкой является Цифровая платформа МСП. Здесь сконцентрированы разнообразные полезные для малого агробизнеса государственные

и коммерческие онлайн-сервисы, которые призваны развивать такие направления, как:

- производственная кооперация и сбыт;
- поиск заказчиков и поставщиков готовой продукции, комплектующих и запасных частей;
- повышение квалификации и получение принципиально новых знаний;
- круглосуточная доступность к актуальным мерам поддержки, а также к широкому перечню необходимой документации и статистическим данным.

С помощью этой платформы можно зарегистрироваться в качестве субъекта хозяйствования, оформить заявки на предоставление кредита в разных банках, запросить электронную подпись, подобрать наиболее подходящий режим налогообложения и др. [18, 19].

В настоящее время ведется активная проработка дополнительной поддерживающей меры со стороны государства в виде предоставления возможности использования субъектами малого агробизнеса газопоршневых установок. На Петербургском международном экономическом форуме Газпром и Министерство сельского хозяйства Российской Федерации заключили меморандум, в соответствии с которым должна быть принята программа развития применения товаропроизводителями данных установок для выработки электроэнергии. Все это позволит обеспечить цену газа для них в размере, не превышающем 3 рос. руб. за киловатт с учетом стоимости такого оборудования [8].

Исследованием установлено, что в практику введена и такая разновидность государственной помощи, как социальный контракт для развития ЛПХ. Он заключается между органом соцзащиты и гражданином с уровнем дохода ниже установленного прожиточного минимума. Данный вид помощи предусматривает разработку персональной программы конкретных действий по освоению суммы в размере, не превышающем 200 тыс. рос. руб., выделенной для развития его ЛПХ, с обязательным их выполнением. Заключить такой контракт можно на срок от 3 месяцев до года, предварительно следует пройти специальное тестирование на определение уровня нужных компетенций на Цифровой платформе МСП [21–23].

Заключение

Исследование позволяет сделать вывод, что Российская Федерация имеет очень развитую и разностороннюю систему поддерживающих мер от государства для представителей малых форм хозяйствования. При этом следует подчеркнуть, что такие механизмы нацелены на увеличение не только численного, но и качественного состава субъектов хозяйствования. Каждый фермер, владелец ЛПХ или индивидуальный предприниматель имеет возможность подобрать наиболее комфортный пакет поддержки на приемлемых для себя условиях (гранты, льготное кредитование, субсидирование и т. д.).

Сегодня государство очень заинтересовано в развитии именно мелкого агробизнеса и его «омоложении», так как он играет достаточно весомую роль в процессах импортозамещения в условиях санкционного давления, а также в достижении параметров продовольственной безопасности и расширении социальной сферы в сельской местности. Комплекс поддерживающих мер призван не только повысить общие показатели эффективности малых форм хозяйствования, но и стимулировать рациональное использование земельных, финансовых, технических и прочих ресурсов.

Необходимо также отметить, что изучение действенного опыта Российской Федерации имеет важное практическое значение и для разработки эффективных направлений государственной поддержки по стимулированию развития малого агробизнеса в Республике Беларусь как основного партнера по Евразийскому экономическому союзу. Исследованием установлено, что особый научно-практический интерес в данном случае представляет применение таких мер поддержки, как гранты, специальные программы по привлечению молодежи в рассматриваемый сектор, особые льготные кредитные продукты и использование цифровых платформ.

ПРИМЕЧАНИЕ

Исследование выполнено в рамках ГНТП «Инновационные агропромышленные и продовольственные технологии», задание «Разработать комплекс научных рекомендаций и систему мер сбалансированного функционирования регионального АПК» (№ ГР 20221249).

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Шкарупа, Е. А. Развитие малых форм агробизнеса: направления государственной поддержки и механизм регулирования / Е. А. Шкарупа // Регион. экономика: теория и практика. – 2011. – № 29. – С. 16–22.
2. Волков, Д. Д. Регулирование и государственная поддержка малых форм хозяйствования АПК (на примере РТ) / Д. Д. Волков // Russian Journal of Management. – 2023. – Т. 11, № 4. – С. 388–398.
3. Устькачкинцев, А. О. Государственные закупки как инструмент поддержки малых форм хозяйствования в АПК / А. О. Устькачкинцев // Экономика АПК Предуралья: сб. науч. ст. / М-во сел. хоз-ва Рос. Федерации, Перм. гос. с.-х. акад. им. акад. Д. Н. Прянишникова; редкол.: Н. А. Светлакова (гл. науч. ред.) [и др.]. – Пермь, 2020. – С. 61–64.
4. Михайлова, Л. В. Меры государственной поддержки малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе Республики Татарстан / Л. В. Михайлова // Финансовый бизнес. – 2022. – № 6. – С. 61–65.
5. Феоктистов, С. Какие субсидии на открытие бизнеса для самозанятых доступны в 2024 году [Электронный ресурс] / С. Феоктистов // астрал. – Режим доступа: <https://astral.ru/articles/biznes/43205>. – Дата доступа: 19.04.2024.
6. Куприянова, М. Меры господдержки АПК в 2023 году [Электронный ресурс] / М. Куприянова // sfera.fm. – Режим доступа: <https://sfera.fm/articles/selskoe-khozyaistvo/mery-gospodderzhki-ark-v-2023-godu>. – Дата доступа: 19.04.2024.

7. Я начинающий бизнесмен. Как государство может меня поддержать? [Электронный ресурс] // Финансовая культура. – Режим доступа: <https://fincult.info/article/ya-nachinayushchiy-biznesmen-kak-gosudarstvo-mozhet-menyu-podderzhat>. – Дата доступа: 19.04.2024.

8. Фермерам станет проще: как изменятся меры государственной поддержки в 2024 году [Электронный ресурс] // Своё Медиа. – Режим доступа: <https://svoefermerstvo.ru/svoemedia/articles/fermeram-stanet-prosche-kak-izmenjatsja-mery-gosudarstvennoj-podderzhki-v-2024-godu>. – Дата доступа: 18.04.2024.

9. Меры господдержки малого бизнеса в сфере АПК с 2024 года будут расширены [Электронный ресурс] // Интерфакс. – Режим доступа: <https://www.interfax.ru/russia/919348>. – Дата доступа: 18.01.2024.

10. Правительство РФ закрепило объединение двух субсидий для АПК с 2024 года [Электронный ресурс] // Интерфакс. – Режим доступа: <https://www.interfax.ru/russia/935625>. – Дата доступа: 20.04.2024.

11. Карабут, Т. В Минсельхозе рассказали, как изменится господдержка АПК в 2024 году [Электронный ресурс] / Т. Карабут // RG.RU. – Режим доступа: <https://rg.ru/2024/01/02/v-minselhoze-rasskazali-kak-izmenitsia-gospodderzhka-apk-v-2024-godu.html>. – Дата доступа: 20.04.2024.

12. Господдержка сельского хозяйства в 2023 году [Электронный ресурс] // Своё Медиа. – Режим доступа: <https://svoefermerstvo.ru/svoemedia/articles/besplatnye-den-gi-dlja-sel-skogo-hozjajstva-kak-rossijskih-agrarijev-podderzhivajut-v-2023-godu>. – Дата доступа: 19.04.2024.

13. Грант для фермеров «Агростартап» 2022: как это работает? [Электронный ресурс] // GARDEN SHOP. – Режим доступа: <https://garden-shop.ru/articles/grant-dlya-fermerov-agrostartap-2022-kak-eto-rabotaet>. – Дата доступа: 16.04.2024.

14. Адреса центров «Мой бизнес» [Электронный ресурс] // Мой бизнес. – Режим доступа: <https://xn--90aifddrld7a.xn--plai/centers>. – Дата доступа: 12.04.2024.

15. В 2024 году расширены меры господдержки ЛПХ [Электронный ресурс] // Своё Медиа. – Режим доступа: <https://svoefermerstvo.ru/svoemedia/articles/gospodderzhka-dlja-samyh-malen-kih-granty-subsidii-i-l-gotnye-kredity-dlja-lph-v-2024-godu>. – Дата доступа: 16.04.2024.

16. О внесении изменений в Государственную программу развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия и признании утратившими силу отдельных положений некоторых актов Правительства Российской Федерации [Электронный ресурс]: постановление Правительства Рос. Федерации, 26 нояб. 2021 г., № 2063 // Интернет-портал Правительства Российской Федерации. – Режим доступа: <http://government.ru/docs/all/137854>. – Дата доступа: 22.04.2024.

17. Меры поддержки фермеров в России в 2023–2024 гг. [Электронный ресурс] // Грейнрус. – Режим доступа: <https://grainrus.com/novosti-kompanii/articles/mery-podderzhki-fermerov-v-rossii-v-2023-2024-gg>. – Дата доступа: 19.01.2024.

18. Как малому бизнесу получить кредит под госгарантию [Электронный ресурс] // Финансовая культура. – Режим доступа: <https://fincult.info/article/kak-malomu-biznesu-poluchit-kredit-pod-gosgarantiyu>. – Дата доступа: 11.04.2024.

19. Льготный лизинг [Электронный ресурс] // Корпорация МСП. – Режим доступа: <https://corpmsp.ru>. – Дата доступа: 19.04.2024.

20. «Фермерский островок» проект федеральной корпорации по развитию малого и среднего предпринимательства [Электронный ресурс] // Корпорация МСП. – Режим доступа: <https://corpmsp.ru/fermerskiy-ostrovok.php>. – Дата доступа: 19.04.2024.

21. О внесении изменений в приложение № 86 к государственной программе Российской Федерации «Социальная поддержка граждан» [Электронный ресурс]: постановление Правительства Рос. Федерации, 31 дек. 2020 г., № 2394 // Интернет-портал Правительства Российской Федерации. – Режим доступа: <http://static.government.ru/media/files/mR9e0iujN6bHBH8NwRdT5GXTbDjugVvq.pdf>. – Дата доступа: 18.04.2024.

22. Социальный контракт – 2024: кому, как и на какие цели [Электронный ресурс] // Комитет по социальной защите населения Ленинградской области. – Режим доступа: <https://social.lenobl.ru/ru/news/69461>. – Дата доступа: 10.04.2024.

23. Социальный контракт: как получить деньги на открытие бизнеса в 2024 году [Электронный ресурс] // Контур. – Режим доступа: <https://kontur.ru/articles/6656>. – Дата доступа: 10.01.2024.

Поступила в редакцию 23.04.2024

Сведения об авторах

Калюк Валентина Иосифовна – ведущий научный сотрудник сектора малых форм хозяйствования и земельных отношений, кандидат экономических наук, доцент;

Пыл Виталий Сергеевич – заведующий сектором малых форм хозяйствования и земельных отношений, магистр экономических наук

Information about the authors

Kaliuk Valentina Iosifovna – Leading Researcher of the Sector of Small Forms and Land Relations, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor;

Pyl Vitali Sergeevich – Head of the Sector of Small Forms and Land Relations, Master of Economic Sciences